

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Загдын Зинаиды Моисеевны «Совершенствование системы противодействия распространению сочетанной инфекции (ВИЧ-инфекция и туберкулез)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Одной из приоритетных задач государственной политики в части сохранения здоровья нации является поиск новых направлений и возможностей повышения оказания медицинской помощи при социально обусловленных инфекционных заболеваниях. В основные задачи Стратегии развития здравоохранения в Российской Федерации входит обеспечение биологической безопасности, предусматривающее в том числе профилактику и лечение туберкулеза, ВИЧ-инфекции как заболеваний, представляющих эпидемиологическую угрозу общественному здоровью. Международные организации также придают большое значение борьбе с эпидемией туберкулеза и ВИЧ-инфекции, вкладывая в снижение их распространения колоссальные финансовые и людские ресурсы.

В России и ряде стран наблюдается прогрессирование эпидемии ВИЧ-инфекции, которое все больше вовлекает в эпидемический процесс туберкулезную инфекцию. Распространение ТБ/ВИЧ в мире растет, остается высоким уровень смертности от ВИЧ-инфекции и от туберкулеза людей, живущих с ВИЧ (ЛЖВ). Туберкулезом и ВИЧ-инфекцией преимущественно болеет молодое трудоспособное население, приводя к существенному социально-экономическому ущербу обществу и государству от этих заболеваний.

Повышает актуальность настоящего исследования и тот факт, что для определения направлений по совершенствованию системы противодействия распространению туберкулеза среди лиц с ВИЧ-инфекцией необходим комплексный подход, следовательно, объемное и скрупулезное изучение проблемы. Проведенный З.М. Загдын критический анализ научных источников по изучаемой теме выявил, что выполненные ранее исследования преимущественно

решали клинические задачи, а результаты исследований с принятием управленческих решений, в том числе и на стратегическом уровне, потеряли свою актуальность из-за их давности. Следовательно, диссертационное исследование, посвященное научному обоснованию, разработке и внедрению основных направлений по совершенствованию противотуберкулезной помощи, оказываемой ЛЖВ на основе комплексного подхода, приобретает высокую актуальность и своевременность.

Научная и практическая ценность диссертационного исследования обусловлена его результатами, позволившими оценить эпидемический процесс с момента роста распространения туберкулеза в сочетании с ВИЧ-инфекцией в Российской Федерации и его регионах (2007 год) и начала внедрения усовершенствованных противотуберкулезных мер среди ЛЖВ (2012 год и последующий период) на примере Северо-Западного федерального округа. В процессе исследования установлен дефицит в кадровом обеспечении, несоответствие материально-технических ресурсов противотуберкулезных медицинских организаций требуемым нормативам. Выявленная недостаточная преемственность в работе Центров СПИД, противотуберкулезных диспансеров, других вовлеченных в проблему учреждений свидетельствует о существовании недостатков в организации проведения профилактических, лечебных мероприятий среди пациентов с ВИЧ-инфекцией по туберкулезу, мониторинге ТБ/ВИЧ в целом. Все перечисленное требует комплексного подхода для подготовки научно-обоснованных управленческих решений. Результаты глубокого фундаментального исследования, проведенного З.М. Загдын, позволили научно обосновать разработанные предложения по совершенствованию системы противодействия распространению сочетанной инфекции ТБ/ВИЧ на федеральном и региональном уровнях.

Оптимизация системы противотуберкулезной помощи, оказываемой пациентам с ВИЧ-инфекцией, реализована укреплением ее материально-технической базы путем организации кабинетов противотуберкулезной помощи ЛЖВ, преимущественно в противотуберкулезных организациях; введением в

штатное расписание должности врачей, ответственных за ведение пациентов с сочетанной инфекцией, должности врачей-инфекционистов в противотуберкулезных стационарах; усилением межсекторального взаимодействия, особенно с учреждениями уголовно-исполнительной системы; соблюдением инфекционного контроля по туберкулезу, что подтверждают многочисленные акты внедрения федерального и регионального уровней.

Результативность внедрения практических рекомендаций подтверждена достоверным снижением показателей заболеваемости и распространенности туберкулеза в сочетании с ВИЧ-инфекцией в СЗФО, начиная с 2013 года по 2018 год, через один год после начала активного внедрения разработанных мероприятий, также значительным ростом охвата антиретровирусной терапией, химиопрофилактикой туберкулеза, скринингом на туберкулез ЛЖВ за период исследования. В диссертационном исследовании убедительно обоснована необходимость организации Центра социально значимых инфекционных заболеваний в регионах России, реализация которой структурно и функционально объединит основные медицинские организации, оказывающие медицинскую помощь пациентам с ВИЧ-инфекцией, тем самым повысит ее эффективность.

Таким образом, в результате проведенного исследования достигнута цель диссертационной работы – разработаны и внедрены научно обоснованные медико-организационные технологии по совершенствованию системы противодействия распространению туберкулезу в сочетании с ВИЧ-инфекцией.

Высокий методический уровень проведенного исследования основан на комплексном подходе с изучением как генеральной, так и выборочной совокупностей. Особенно хочется подчеркнуть масштабность исследования с охватом всех 11 регионов СЗО, с различным уровнем социально-экономических, демографических аспектов, эпидемического процесса, использования медико-организационных технологий в области ТБ/ВИЧ. Методичность и структурированность изложения материала и результатов диссертационной работы достигнуты обоснованным выбором адекватных цели и задач, методов исследования, корректной статистической обработкой полученных данных,

использованием современных программных средств. Положения, выносимые на защиту, основаны на результатах проведенного исследования, тождественны его цели и задачам. Репрезентативность выборок исследований, проведенных в рамках диссертационной работы, не вызывает сомнений, как и личный вклад автора в решении проблемы.

Все задачи исследования решены и отражены в выводах и практических рекомендациях, которые логично вытекают из результатов исследования и носят прикладной характер. Основные научные положения диссертационной работы опубликованы в 37 печатных работах, из которых 28 - в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки России (из них 17 – в изданиях, входящих в систему Web of science; всего публикаций в изданиях, входящих в международную базу данных – 19; монографий – 5; других публикаций – 2, обсуждены на международных, всероссийских, региональных научно-практических конгрессах, конференциях, заседаниях обществ.

Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа З.М. Загдын «Совершенствование системы противодействия распространению сочетанной инфекции (ВИЧ-инфекция и туберкулез)», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной проблемы совершенствования оказания медицинской помощи при ТБ/ВИЧ, что имеет важное теоретическое и практическое значение для общественного здоровья и здравоохранения.

По своей актуальности, методическому уровню, степени обоснованности научных положений, объему исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа З.М. Загдын соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации

от 21 апреля 2016 года № 335, от 02.08.2018 г. № 1168), предъявляемым к докторским диссертациям; автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Согласна на обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 09.01.2020 № 1), необходимых для работы Диссертационного совета Д 208.110.01.

Заместитель директора по организационно-научной работе Государственного бюджетного учреждения Республики Саха (Якутия) «Научно-практический центр «Фтизиатрия», доктор медицинских наук



М.К. Винокурова

Подпись заместителя директора по организационно-научной работе ГБУ Республики Саха (Якутия) «Научно-практический центр «Фтизиатрия», доктора медицинских наук М.К. Винокуровой заверяю:



Начальник отдела кадров ГБУ Республики Саха (Якутия) «Научно-практический центр «Фтизиатрия»

Е.С. Рыжкова

Адрес: 677015, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, улица Петра Алексеева, 93  
Тел.: +7 (4112) 39-03-30 (144)  
E-mail: npcfiz@gov14.ru